
УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ 

ФИЛОЛОШКИ ФАКУЛТЕТ 

 

 

ИЗВЕШТАЈ O НАУЧНОЈ ЗАСНОВАНОСТИ ТЕМЕ, КАНДИДАТА И МЕНТОРА ЗА 

ИЗРАДУ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

„Експресивна лексика у говору Драгачева са околином – лингвокултуролошки 

приступ” КАНДИДАТА мастера Јоване Димитријевић И МЕНТОРА проф. др 

Михаила Шћепановића 

 

I ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ  

 

 Датум и орган који је именовао Комисију  

   

На основу чланова 36 и 37 Статута Филолошког факултета Универзитета у Београду, 

члана 25 Правилника о докторским студијама на Универзитету у Београду и члана 40 

Закона о високом образовању, одлуком бр. 3342/1 од 21.10.2021. г. Наставно-научног веће 

Филолошког факултета Универзитета у Београду образовало је Комисију за одобрење 

теме за израду докторске дисертације докторанда мастера Јоване Димитријевић под 

називом „Експресивна лексика у говору Драгачева са околином – 

лингвокултуролошки приступ” 

 

 Састав Комисије са назнаком имена и презимена сваког члана, звања, назива уже 

научне области за коју је изабран у звање, датума избора у звање и назива 

факултета, установе у којој је члан Комисије запослен: 

 

1. др Милош Ковачевић, редовни професор за научну област Савремени српски језик, 

датум избора у звање: 1. 3. 1995. године; Филолошки факултет Универзитета у Београду 

(председник Комисије); 

 

2. др Вељко Брборић, редовни професор за научну област Савремени српски језик, датум 

избора у звање: 20. 9. 2017. године; Филолошки факултет Универзитета у Београду (члан 

Комисије) 

 

3. др Светлана Слијепчевић Бјеливук, научни сарадник за научну област Савремени 

српски језик, датум избора у звање: 26. 4. 2017. године; Институт за српски језик САНУ 

(члан Комисије) 

 

II БИОГРАФИЈА КАНДИДАТА  

 

Кандидаткиња у својој биографији наводи следеће податке: Јована (Љубо) 

Димитријевић рођена је 9. јуна 1994. године у Ужицу. Основну школу Емилија Остојић 

похађала је у Лопашу и Прилипцу, а средњу школу Свети Ахилије у Ариљу (општи смер 

гимназије). Студијски програм основних академских студија Српски језик и књижевност 

(наставнички профил) Филолошког факултета Универзитета у Београду уписала је 2013. 

године, а завршила га је 2017. г. Исте године уписала је мастер студије на Филолошком 

факултету (смер Српски језик – теорија и настава). Мастер рад Антропонимска слика села 

Лопаша код Пожеге (ментор проф. др М. Шћепановић) одбранила је 2018. г. Докторске 

академске студије уписала је 2018.; положила је осам испита и одбранила четири 
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самостална истраживачка рада, како је предвиђено студијским планом и програмом, 

стекавши 120 ЕСПБ на докторским академским студијама. 

 

Од података које кандидаткиња наводи у својој радној биографији, издвајамо да је 

од 2017. до 2020. (са прекидима) радила је у неколико школа страних језика као професор 

српског језика као нематерњег. У току школске 2018/19. радила је као професор српског 

језика и књижевности у приватним гиманазијама Владислав Петковић Дис и Милена 

Павловић Барили. Од јула 2019. године запослена је у Институту за српски језик САНУ 

као истраживач-приправник на пројекту Лингвистичка истраживања савременог српског 

књижевног језика и израда Речника српскохрватског књижевног и народног језика САНУ. 

 

Учествовала је на четири научна скупа (XI и ХII Научни скуп младих филолога 

Србије, Савремена проучавања језика и књижевности, Крагујевац, 2019. и 2020. г.; VIII 

студентска лингвистичка конференција Стуликон, Београд 2019. г.; Међународна научна 

конференција Савремена српска фолклористика 7, Крушевац, 2019. г.) и одржала 

радионицу на 61. Републичком зимском семинару за наставнике и професоре српског 

језика и књижевности на Филолошком факултету у Београду. Била је полазница на 

летњим школама у оквиру Андрићевог института 2015. и 2016. године. 

 

III БИБЛИОГРАФИЈА КАНДИДАТА  

 

Објављени радови:  

1. То је заиста кринџ (О новом англицизму у српском језику), Језик данас, 13, 

2019, 38–40. (М53) 

2. Методички приступ лингвокултуролошкој потки романа Петријин венац 

Драгослава Михаиловића на часовима лингвистичке секције, Књижевност и 

језик LXVII/2, 2020, 425–438. (М51) 

3. О концепту гостопримство у српском и француском језику (у коауторству са 

Анђелом Васиљевић), у: М. Ковачевић (ур.), Савремена проучавања језика и 

књижевности, Крагујевац, 2021. (М45) 

Објављени прикази: 

1. Димитријевић Јована: Ново у српској етнолингвистици (О вредностима у 

српском језику, зборник радова, књига 2, ур. Дејан Ајдачић, Београд: Алма, 

2019, 199 стр.), Књижевност и језик LXVII/1, 2020, 217–220. 

2. Димитријевић Јована: Речник славеносрпског језика (огледна свеска), 

приредили: Исидора Бјелаковић, Ирена Цветковић Теофиловић, Александар 

Милановић. Нови Сад: Матица српска, 2017, 299 стр., Преводилац 1–2, свеска 

83, Београд, 2020, 68–70. 

3. Димитријевић Јована: О важном зборнику српске традиције (Од вештице до 

светице: жена у говору и народној култури: тематски зборник; Филозофски 

факултет Универзитета у Нишу, Удружење истраживача Haemimontana, 

Ниш, 2019; ур. Недељко Богдановић, 232 стр. + илустрације), Језик данас 15, 

Нови Сад: Матица српска, 41–46. 



3 

 

 

 

4. Димитријевић Јована: Гордана Штрбац, Фразеологија о човеку и човек у 

фразеологији, Нови Сад: Универзитет у Новом Саду, Филозофски факултет, 

2018, 284 стр., Славистика XXIV–2, 491–493. 

5. О речима које се растају са смислом, Гордана Ђерић, Речник сувишних речи, 

Књижарница Златно руно и Институт за европске студије, Београд, 2019, 211 

стр., Преводилац 3–4, свеска 84, Београд, 2020, 74–76. 

6. Драгана Ратковић, Песник и емиграција: концептосфера дома и домовине у 

поезији Александра Петрова, Институт за српски језик САНУ, Монографије 

28, Београд 2020, 260 стр. (приказ прихваћен за објављивање у 49. броју 

часописа Наслеђе) 

 

IV ОЦЕНА ДА ЈЕ КАНДИДАТ ПОДОБАН ДА РАДИ ДИСЕРТАЦИЈУ 

 

Увидом у биографију и библиографију кандидата, Комисија сматра да 

кандидат мастер Јована Димитријевић испуњава све услове за израду докторске 

дисертације.  

 

V ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ПРЕДЛОЖЕНОГ МЕНТОРА 

За ментора је предложен др Михаило Шћепановић, ванредни професор 

Филолошког факултета у Београду, Катедра за српски језик са јужнословенским језицима 

(ужа научна област: Српски језик; датум избора у звање: 26. 6. 2017.). 

 Библиографија ментора са најмање 5 јединица релевантних за област из које се ради 

докторска дисертација. 

1. Шћепановић 1996: М. Шћепановић, Антропонимска база stan и презиме 

Stanojčić, Српски језик, I/1-2, Београд, 1996, 182–197 

2. Шћепановић 1997: М. Шћепановић, Именослов ваљевске Петнице, Институт за 

српски језик САНУ, Истраживачка станица Петница, Колубара, Београд–

Ваљево. 

3. Шћепановић 1997: М. Шћепановић, Несагласност граматичког и 

лексикографског статуса једног типа ојконима, Научни састанак слависта у 

Вукове дане 26/2, Београд, 1997, 389–398. 

4. Шћепановић 1998: М. Шћепановић, Категоризација врста ријечи у 

ономастичкој номинацији, Научни састанак слависта у Вукове дане, 27/2, 

Београд, 1998, 289–297. 

5. Шћепановић 1998: М. Шћепановић, Трансноминизација и номиналне 

категорије, Српски језик, III/1-2, Београд, 1998. 

6. Шћепановић 1999: М. Шћепановић, Херцеговачко презиме ПИЧЕТА, Српски 

језик, IV/1-2, Београд, 1999, 623–630. 

7. Шћепановић 2000: М. Шћепановић, Презиме у привидима еротског 

контекста. О херцеговачком презимену ПИЧЕТА, у зб. Еротско у фолклору 

Словена, Стубови културе, библиотека Лазулит, Београд 2000, 287–295. 

8. Шћепановић 2002: М. Шћепановић, Зооним као ономастички термин, Српски 

језик, VII/1-2, Београд, 2002, 529–532. 
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9. Шћепановић 2006: М. Шћепановић, Поглед на етнониме у српским 

пословицама, Српски језик, XI/1-2, Београд, 2006. 

10. Шћепановић 2009: М. Шћепановић, Дијалекатска лексикографија, Радови 

Филозофског факулетета, 11, књ. 1, Универзитет у Источном Сарајеву, 

Филозофски факултет Пале, 2009, 321–333. 

11. Шћепановић 2016: М. Шћепановић, Слово српског имена (дијалектолошке и 

ономастичке теме), Београд: Јасен, 2016. 

12. Шћепановић 2017: М. Шћепановић, Српска дијалектолошка терминологија у 

науци и наставној пракси, Српски језик XXII, Београд, 2017, стр. 345–355. 

 

Комисија сматра да проф. др Михаило Шћепановић испуњава све услове за 

ментора ове докторске дисертације. 

 

VI ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ:  
 

ОЦЕНА : 

 

1. формулације назива тезе (наслова) 

 

Комисија закључује да је радни назив тезе „Експресивна лексика у говору 

Драгачева са околином – лингвокултуролошки приступ” прикладан и да добро 

репрезентује суштину предложене теме истраживања. 

 

2. предмета (проблема) истраживања 

 

Предмет истраживања докторске дисертације кандидаткиње Јоване Димитријевић 

јесте лингвокултуролошка анализа лексичког фонда именица и именичких синтагми, као и 

придевских јединица експресивног значења у говору Драгачева са околином. Са циљем да 

се пружи што потпунији опис експресива у говору драгачевског краja, њихових облика, 

значења и простирања истраживању се приступа с лингвокултуролошког аспекта, а зарад 

добијања што прецизнијих резултaта кандидаткиња ће истраживање спровести на ужем 

географском поднебљу – у Драгачеву са околином. С обзиром да ће теренско 

истраживање обухватити и села Лопаш, Прилипац и Пилатовиће, која од 1947. године 

припадају општини Пожега, водећи се етнолошком и етнографском, а не 

административном границом, кандидаткиња предлаже да наслов теме гласи Експресивна 

лексика у говору Драгачева са околином. При теренском истраживању користиће се 

упитник за израду Српског дијалектолошког атласа, а при изради карата картографска 

метода из рада Лингвистички атласи – ̓централни инструмент савремене 

дијалектологије ̓ (в. Милорадовић 2012).  

 

  Кандидаткиња наводи да о експресивној лексици говора драгачевског краја до сада 

није писано, а традиционално неосновано потискивање експресивних јединица у други 

план упозорава да овакве релативне карактеристике не би смеле да буду одлучујући 

критеријуми за процењивање значаја језичких јединица и појава и за њихово 

фаворизовање или игнорисање у лингвистичким истраживањима (Ристић 2004: 56), а 

анализа експресивне лексике лингвокултуролошким приступом би помогла осликавању 
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језичке слике света у говору драгачевског краја, али и проницању културе мишљења и 

живљења Драгачеваца. Лингвокултуролошкој методи биће придружени и творбено-

семантички и лексичко-семантички приступ ради добијања целовитије слике природе 

експресива у говору Драгачева.  

 

Експресивна лексика била је предмет проучавања Стане Ристић. Своје закључке и анализе 

године 2004. објединила је у монографији Експресивна лексика у српском језику. При 

анализи придевских јединица експресивне конотације кандитаткиња ће користити радове 

наших домаћих научника; творба и семантичка анализа придева са значењем људских 

особина на материјалу књижевног језика била је предмет истраживања Р. Драгићевић 

(2001), док се атрибутивим именицама у српском књижевном језику и мотивационим 

могућностима за номинацију човека бавила Г. Штасни (2007, 2011, 2013); проучавањем 

творбено-семантичке анализе пејоратива за мушка и женска лица, као и анализом придева 

у вези с човеком Р. Жугић је знатно допринела дијалекатској лексикологији, а веома 

вредна истраживања уобличена су и у докторским дисертацијама Ј. Јовановић (Лексика 

погрдног значења у именовању човека у српском језику), А. С. Грујић (Антропографска 

лексика у говорима сврљишког краја) и Т. Милосављевић (Лексика српског призренског 

говора). 

 

 

 

Опис теме: 

Комисија закључује да је предложени предмет истраживања својом 

сложеношћу, актуелношћу и значајем у областима дисертације. 

 

1.  Библиографија прелиминарних истраживања 

 

Кандидаткиња је приложила прелиминарни списак литературе од 114 библиографских 

јединица релевантних за истраживање. Сва наведена литература је у вези с различитим 

суштинским и додирним аспектима њене докторске дисертације. Овде наводимо 

најзначајније јединице за предложено истраживање. 

 

КЊИГЕ, ЗБОРНИЦИ И НЕОБЈАВЉЕНЕ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

Вељковић Станковић 2011: Д. Вељковић Станковић, Речи субјективне оцене у 

настави српског језика и књижевности, Београд: Филолошки факултет 

Универзитета у Београду. 

 

Вељковић Станковић 2018: Д. Вељковић Станковић, Како мислимо речи: прилози 

проучавању когнитивних аспеката српске лексике. Београд: Јасен, 2018. 

 

Вуловић 2015: Н. Вуловић, Српска фразеологија и религија, Београд: Институт за 

српски језик САНУ. 
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Гортан-Премк 2004: Д. Гортан Премк, Полисемија и ораганизација лексичког 

система у српскоме језику, друго издање. Београд: Завод за уџбенике и наставна 

средства. 

 

Драгићевић 2001: Р. Драгићевић, Придеви са значењем људских особина у 

савременом српском језику (творбена и семантичка анализа). Библиотека 
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Циљеви и задаци истраживања 

 

Основни циљ истраживања докторске дисертације Јоване Димитријевић 

„Експресивна лексика у говору Драгачева са околином – лингвокултуролошки приступ” 

биће да се помоћу лингвокултуролошке анализе ексцерпираних примера из релевантних 

лексикографских извора, секундарних извора (етнолошких и књижевних дела), али и 

анализе грађе прикупљене захваљујући теренском истраживању, пружи увид у лексичке, 

семантичке и стилске одлике експресивне лексике говора Драгачева са околином. Циљ 

истраживања би био након што експресивну лексику проучи и тематски групише у целине 

и картографски омеђи распоред одређених лексема да сачини речник експресива говора 

Драгачева са околином. Значај у бирању баш овог истраживања видимо и у важности 

сачувања актуелне слике говора Драгачева, с тим што значај видимо и у ређем 

лингвистичком истраживању овог језичког поднебља.  

Призма лингвокултуролошке теорије истиче да је језик органски део културе, стога 

ће се кандидаткиња у раду осврнути на културеме, односно лексеме из традиционалне 

културе којој лексика припада (Недељков 2012: 107). Добијене закључке кандидаткиња ће 

упоредити са закључцима до којих се дошло при истраживању српског језика на 

материјалу урбаног говорног идиома (С. Ристић, Д. В. Станковић, Ј. Јовановић), као и 

закључака са којима се дошло у истраживању призренско-тимочког дијалекта (Д. 

Ратковић) и косовско-ресавског дијалекта (Р. Драгићевић). На основу истраживања 

лексике експресивног значења доћи ће до закључака који су елементи језичке слике света; 

а утврдиће се и сличности и разлике говора урбане и руралне средине. Истраживање 

лексичких јединица које се односе на експресивни слој језика помогло би утврђивању 

лексичке слике говора Драгачева са једне стране, и изоштравању и схватању културног 

припадања ове језичке заједнице и њене културне специфичности са друге стране. 

Посебна пажња биће посвећена творбеној анализи деривата добијених префиксацијом и 

суфиксацијом, али и изведеницама насталим сложено-суфиксалном творбом, 

претпостављајући да ће се мрежа распростирања суфикса подударати са сликом у 

савременом српском књижевном језику. 

 

 Неки од додатних циљева истраживања су и: 

 

1) представити теоријски оквир досадашњих истраживања експресивне лексике у српском 

језику, на датом језичком поднебљу 

2) испитати правац употребе и семантику одређених експресива унутар различитих 

географских делова Драгачева – сличности и разлике међу њима 
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3) понудити модел речника експресива драгачевског краја на основу ексцерпиране грађе и 

грађе прикупљене теренским истраживањем који би био први речник те врсте у српској 

лексикографији. 

4) осликати мрежу и описати структуру експресивне лексике драгачевског краја, односно 

удео експресива негативне оцене у односу на оне позитивне оцене, тачније однос 

пејоратива и лаудатива  

5) издвојити творбено-семантичке категорије и творбене типове експресива 

6) протумачити потенцијално фаворизовање одређених експресива у односу на друге у 

појединим деловима Драгачева и утврдити стилске маркираности датих експресивних 

јединица 

7) размотрити отворена питања и оставити простор за нова истраживања 

 

Очекивани резултатати истраживања су следећи: 

 

 

Хипотезе 

 

Главни резултат предложеног испитивања био би опис експресивне лексике на 

основу ексцерпиране грађе из релевантних извора (како лексикографских, тако и 

етнолошких и књижевних), али и грађе сакупљене приликом теренског истраживања 

Драгачева и околине, као и разговора са информаторима. Пре свега се мисли на структуру 

експресива, простирање семантике одређених лексема, удео пејоративне и лаудативне 

лексике експресивног значења, употребе експресива карактеристичне за различите 

територије Драгачева, односно распростирање изоглоса.  

Једна од претпоставки је да ће бројност експресива за означавање негативних 

лексема и појмова бити знатно већа у односу на експресивно неутралне лексичке 

јединице, као и јединице позитивне конотације, за које ћемо користити термин лаудатив, 

према терминологији коју у свом раду користи Д. Ратковић (в. Ратковић 2021). 

 

План рада 

  

 

Процес истраживања обухватаће три дела, први је ексцерпирање грађе из 

лексикографских, етнолошких и књижевних извора, као и грађе прикупљене теренским 

истраживањем. Анализа ексцерпиране грађе подразумевала би класификацију 

експресивне лексике према анализи речничке дефиниције, тачније контекста уколико су у 

питању нелексикографски извори (књижевни, етнолошки или грађа сакупљена теренским 

истраживањем), извођење закључака из резултата истраживања и одговарање на 

постављене хипотезе. Други јесте ишчитавање литературе и формирање могућих решења, 

а трећи анализа сакупљене грађе и формирање рукописа дисертације. 

Јована Димитријевић планира да њена дисертација има следеће структурне делове, 

који на најбољи начин одражавају целину дисертационог истраживања: Увод, Централни 

део, Закључак, Извори, Литературе и Списак ексцерпиране грађе, с тим да ће поглавља 

бити подељена на низ потпоглавља. 

 Структура дисертације је следећа: Уводни део укључиће следеће сегменте: карту 

Драгачева, приказ становништва, реч о досадашњим истраживањима говора Драгачева, 

као и предмет, главни циљеве и задатке истраживања, полазне хипотезе и теоријско-

методолошки апарат. На тај начин пружиће се увид у досадашња испитивања експресива, 
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али и лингвистичка и етнолошка истраживања на подручју Драгачева. У првим 

поглављима централног дела рада биће представљена досадашња проучавања експресивне 

лексике српског језика. Централни део дисертације биће усмерен на лингвокултуролошку, 

творбено-семантичку и лексичко-семантичку анализу експресива, а у склопу ње 

кандидаткиња ће обрадити семантичку мрежу њиховог простирања у различитим 

драгачевским селима, тумачећи сличности и разлике међу њима. Посебне делове 

посветиће предлогу за израду речника експресива говора драгачевског краја, с обзиром да 

како истиче С. Ристић експресивна лексика представља и озбиљан лексикографски 

проблем, а то је још евидентније у лексикографској пракси, па се у представљању 

експресивне лексике у речницима испољава недоследност у поступцима и одсуство 

систематичности (Ристић 2004: 43–44).  

У завршном делу размотриће се постојећа теоријска питања и обухватиће се 

синтеза експресивне лексике говора драгачевског краја. 

 

Методе истраживања:  

 

Постулати теоријско-методолошког приступа тумачења експресивности 

постављени су у монографији Стане Ристић Експресивна лексика у српском језику у којој 

ауторка и са синхроног и са дијахроног аспекта помоћу когнитивног модела значења 

експресивне лексике српског језика представља начин обраде овог слоја лексичког 

система, полазећи из угла когнитивне лингвистике и теорије језичке личности. У 

истраживању Јоване Димитријевић методолошки поступак анализе био би пре свега 

лингвокултуролошки. Лингвокултуролошка метода биће употребљена из два разлога. 

Први је да се пружи одговор на питање који систем вредности негују језички говорници 

драгачевског краја, а овај поступак омогућава да се реконструишу неки елементи 

дијалекатске језичке слике света у српском језику (в. Ратковић 2021: 1). Други циљ јесте 

да се уочи однос међу пејоративима и лаудативима унутар говора Драгачева, јер је до сада 

више пажње посвећивано проучавању лексема негативног значења, пошто је општа 

карактеристика експресивне лексике знатно већи удео јединица са негативном 

конотацијом у односу на јединице позитивне конотације (в. Ристић 2004). Помоћу 

лингвокултуролошке методе може се доћи до закључака у вези са културним 

стереотипима везаним за човека у драгачевској језичкој заједници, односно какве су 

особине похвалне, пожељне и високо вредноване, а какве припадају негативном 

тумачењу, презривом и непожељном, чиме можемо допрети до дијалекатске слике света 

језичког говорника Драгачева. Лингвокултуролошкој методи биће придружен творбено-

семантички и лексичко-семантички приступ ради добијања целовитије слике природе 

експресива у говору Драгачева. Творбеном анализом ће се указати које су основне 

творбене особине анализиране лексике методологијом коришћеном у радовима 

посвећеним творби у књижевном језику (Бошковић 1936, Бабић 1986, Клајн 2002, 2003, 

Ћорић 2008), као и диференцијалним приступом у односу на савремено стање у 

књижевном српском језику и упоредиће се резултати добијене у овом истраживању. 
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VII ЗАКЉУЧАК СА ОБРАЗЛОЖЕНОМ ОЦЕНОМ О ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ И 

КАНДИДАТА 

 

На основу наведених података о кандидату, Комисија констатује да је 

кандидаткиња мср Јована Димитријевић подобна за израду докторске дисертације. 

На основу постављених циљева и очекиваних резултата, Комисија констатује да је 

предложена тема подобна за израду докторске дисертације у области Српска језик; 

дијалектологија, лексикологија, лингвокултурологија. 
 На основу наведених података о предложеном ментору, Комисија констатује да је 

др Михаило Шћепановић, ванредни професор подобан за ментора предложене 

докторске дисертације. 

На основу изнетог, Комисија предлаже Наставно-научном већу Филолошког 

факултета Универзитета у Београду да прихвати позитивне оцене о подобности 

кандидаткиње мср Јоване Димитријевић и предложене теме докторске дисертације  

 

„Експресивна лексика у говору Драгачева са околином – лингвокултуролошки 

приступ” 

 

 

а да се за ментора именује др Михаило Шћепановић, ванредни професор на Катедри за 

српски језик са јужнословенским језицима Филолошког факултета у Београду. 
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